

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента**  
**кандидата психологических наук Маргариты Анатольевны Василенко**  
**на диссертацию Цуркина Владислава Александровича**  
**«Образ физического «Я» у лиц с разными типами эмоциональной**  
**привязанности к матери»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата психологических**  
**наук по специальности 19.00.01 - «Общая психология, психология личности,**  
**история психологии»**

Диссертационное исследование, выполненное Владиславом Александровичем Цуркиным представляет собой актуальное для современной психологии теоретическое и эмпирическое исследование, посвященное изучению психологических закономерностей и механизмов формирования образа физического «Я» у лиц с разными типами эмоциональной привязанности к матери. Актуальность данной проблемы обусловлена, как в теоретическом, так и в практическом отношении, ростом численности людей, недовольных своим внешним обликом и стремящихся изменить его различными способами, часто переходя границы нормы. По этой причине важность обнаружения детерминант, приводящих к искажению образа физического «Я» и обеспокоенности внешним обликом, приобретает особую значимость в связи с задачами профилактики здоровья во взрослом.

В представленной работе автором четко сформулированы цель, предмет, гипотезы и задачи. Полно и многосторонне представлена проблематика исследования в зарубежной и отечественной психологии, проведен теоретический анализ концепций, принципов и подходов по исследуемой проблеме. В.А.Цуркиным корректно определена логика исследования влияния эмоциональной привязанности ребенка к матери на образ физического «Я» в юношеском возрасте, что вносит определенный вклад в общепсихологическую теорию, а также практическую работу, направленную на изменение отношения субъекта к своему телу и устранение искажений, связанных с его восприятием.

Исследование, проведенное В.А. Цуркиным, имеет научную новизну, выражющуюся в разработке критериев оценки сформированности образа физического «Я», обосновании необходимости и актуальности исследования фактора эмоциональной привязанности к матери в формировании образа физического «Я»; эмпирически выявлены закономерные связи эмоциональной привязанности к матери, особенности и различия характеристик образов физического «Я» у девушек с различными типами эмоциональной привязанности к матери; показано влияние ненадежных типов эмоциональной привязанности к матери на развитие негативных симптомов образа физического «Я».

Теоретическая значимость исследования состоит в выявлении нового фактора формирования образа физического «Я» - типа эмоциональной привязанности к матери. Обнаружены закономерности, определяющие образ физического «Я» взрослого эмоциональной привязанностью к матери, причем нарушение привязанности приводит к искажению образа физического «Я» взрослого. Впервые показано, что содержание образа физического «Я» различно у девушек с надежным и ненадежным типами эмоциональной привязанности к матери.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности прогнозировать риск формирования искаженного образа физического «Я» и, как следствие, возникновение психосоматических симптомов в условиях ненадежной эмоциональной привязанности к матери и учитывать фактор привязанности к матери в психотерапии данных нарушений. В исследовании предложен диагностический комплекс для изучения образа физического «Я» у лиц с разными типами эмоциональной привязанности к матери.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов диссертационного исследования, представленного В.А. Цуркиным обеспечивается за счет привлечения значительной и репрезентативной выборки и использованием достаточного по объему комплекса адекватных диагностических методов и методик.

Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности психолога с целью повышения эффекта психологических

консультаций, психологической коррекции, направленной на устранение искажений в образе тела и нежелательного отношения к нему.

Также, полученные результаты могут быть использованы в прикладных психологических исследованиях, способствуя дальнейшей разработке проблемы отношений в диаде «мать – ребенок». Материалы диссертации могут быть использованы в рамках курса общей психологии, психологии телесности и специализации на психологических факультетах вузов.

Личный вклад соискателя состоит в разработке и реализации комплексного исследования образа физического «Я» у девушек с разными типами эмоциональной привязанности к матери, в изучении, анализе и систематизации результатов теоретического и эмпирического исследований по изучаемой проблеме.

Структура диссертации, включающая в себя введение, три главы, заключение, библиографический список и приложения представляется адекватной гипотезе, цели и задачам исследования.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, определены его цель, объект, предмет, гипотезы и задачи исследования, представлена научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы; охарактеризованы используемые методы исследования; описана база эмпирического исследования, сформулированы положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Теоретический анализ феноменов привязанности и образа физического «Я» выделена теоретическая платформа исследования, выполнен тщательный анализ проблем современных научных тенденций в данной области психологической науки.

В второй главе «Организация и методики исследования» автором описывается организация и логика проведения опытно-экспериментальной работы. На основании теоретического анализа диссертантом спланирована эмпирическая часть исследования: подобран психологический инструментарий, адекватный целям и задачам.

В третьей главе представлены результаты эмпирического исследования, проведен количественный и качественный анализ полученных данных, произведена их интерпретация.

В заключительной части работы содержатся обобщенные выводы диссертационного исследования, представляющиеся вполне обоснованными и отвечающими как теоретической позиции автора, так и полученным в ходе исследования эмпирическим данным.

Материалы, представленные в диссертации, свидетельствуют о наличии у Владислава Александровича аналитического склада ума, критичности суждений, высокой продуктивности собственных научных суждений и обоснованности выдвигаемых предположений. Можно констатировать, что

В.А. Цуркиным получены научно значимые результаты, подтверждающие гипотезу исследования и отвечающие основной цели исследования. В частности, выявлены характеристики образа физического «Я» в зависимости от типа привязанности субъекта к матери.

В целом, диссертационное исследование Цуркина В.А. можно отметить как теоретически глубокое, характеризующееся доказательностью, структурной целостностью и практической направленностью. Выводы каждой из глав и работы в целом вполне аргументированы, содержательны и подкреплены значительным количеством теоретических и эмпирических данных. Изложение материала диссертации достаточно логично и последовательно. Представленный диссертантом автореферат и опубликованные материалы исследования в своей основе отражают содержание диссертации.

Вместе с тем по диссертации Цуркина В.А. можно сделать ряд замечаний, уточнений и пожеланий.

1. На наш взгляд, теоретический вывод о стабильности и неизменности типа привязанности ребенка к матери в течении жизни, является спорным, поскольку существуют исследования в этой области психологической науки, указывающие на изменение типа эмоциональной привязанности в результате воздействия различных факторов.

2. Во втором положении, выносимом на защиту, вероятно, целесообразнее на наш взгляд, было бы не описывать категорию эмоциональной привязанности столь подробно, а сконцентрироваться непосредственно на особенностях физического «Я» девушки.

3. Исследование, представленное Вами, проводилось на лицах женского пола, тогда как интересно проследить ту же закономерность и на субъектах мужского пола.

4. Нам представляется интересным проследить динамику формирования образа физического «Я» от младенчества до юношества в рамках избранной Вами концепции на российской выборке испытуемых.

5. Разрабатывалась ли коррекционная программа, направленная на гармонизацию образа физического «Я»?

Несмотря на высказанные замечания, диссертация В.А.Цуркина «Образ физического «Я» у лиц с разными типами эмоциональной привязанности к матери» является законченной и самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой. По актуальности избранной темы, новизне полученных результатов, методическому уровню, обоснованности выводов, практическому и теоретическому значению работа соответствует требованиям п. 9, п. 10, п. 12, п. 13 и п. 14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842), а его автор – Цуркин Владислав Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии».

Официальный оппонент

кандидат психологических наук

медицинский психолог

ОБУЗ «Курская областная

детская больница № 2»



М.А. Василенко

Мария Василенко М.А. ученое звание кандидат медицинских наук

Контактная информация: 305029, г. Курск, ул. Хуторская, д. 43 «а»

Тел: (4712) 53-24-39

E-mail: [tenx88@mail.ru](mailto:tenx88@mail.ru)

«08» июня 2015 г.